Площадка «Литературная находка с АСТ»
НОД «Восприятие художественной литературы и фольклора» 
для старшей группы
«Память о войне нам книга оставляет»

Цель: формирование патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста посредством ознакомления с событиями Великой Отечественной войны и праздником Победы.

Задачи: 
- формировать представления детей о разных родах войск «пехота», «танкисты», «моряки», «летчики»;
- активизировать словарь детей, закреплять звукопроизношение слов: «боец», «солдат», «фронт», «снаряды», «поле боя» и т.д.;
- развивать нравственно-патриотические качества посредством драматизации рассказа.
Методы: игровые; словесные; наглядные; практические.
Оборудование: рассказ С. Алексеева «Не пустили», проектор, интерактивная доска, голубая легкая ткань, бескозырка, иллюстрации с изображением подводной лодки, тральщика, фашистского корабля, воздушные шарики с скотчем.
Ход занятия:
Педагог:

Войны я не видел, но знаю,
Как трудно народу пришлось,
И голод, и холод, и ужас —
Всё им испытать довелось.

Пусть мирно живут на планете,
Пусть дети не знают войны,
Пусть яркое солнышко светит!
Мы дружной семьёй быть должны!

Ребята, как вы думаете, что значит слово «война»?
Ответы детей.

Педагог: Война – это горе и страх. Война – это разруха и смерть. Очень давно, когда родители ваших бабушек и дедушек были маленькими с нашей страной случилась эта беда. 
Презентация: слайд 1 (фото предвоенной Брестской крепости)

Летней ночью, когда жители нашей Родины спали, вражеские силы - фашисты атаковали границы нашей страны. Началась Великая Отечественная война. 
Слайд 2 (фото после нападения)

Все люди: взрослые и дети, встали на защиту своей Родины. Наши солдаты проявляли мужество и героизм. Ребята, как вы думаете: какими были наши солдаты? (смелыми, сильными) Никто не сомневался, что победа будет за нами. Народ нашей страны встал на защиту родной земли. Очень много людей погибло в то далекое суровое и страшное время. Ребята, как называют человека, который проявил в бою храбрость, отвагу, бесстрашие? (Герой) Как называют героический  поступок? (Подвиг) И таких героев, совершавших подвиг, было очень много. О героях поют песни, слагают стихи, пишут рассказы.

Слайд 3 (фото С. Алексеева)

Я предлагаю вам послушать рассказ Алексеева Сергея «Не пустили»

НЕ ПУСТИЛИ
Балтийское море. Проливы. Заливы. Волны бегут лебединой стаей. Вместе с пехотинцами, летчиками, танкистами, артиллеристами стали на защиту Родины и советские моряки.
Главный удар на море фашисты старались нанести по Краснознаменному Балтийскому флоту. Уничтожить советские корабли на Балтике, захватить морскую крепость Кронштадт, подойти к Ленинграду с моря — таковы намерения у фашистов.

Не допустить к Ленинграду фашистов, перерезать морские пути и дороги, разгромить фашистов в Балтийском море — такова задача у наших воинов.

Началась упорная борьба на море.

Капитан II ранга Грищенко командовал советской подводной лодкой. В первые же дни войны отличилась лодка. Получила она задание установить на путях у фашистов мины. Установили подводники мины. Точно рассчитали советские моряки. Сразу три фашистских корабля подорвались на этих минах.

— Специалист по минам, — сказали тогда в шутку о капитане Грищенко.

Не ошиблись товарищи.

Вскоре подводная лодка капитана Грищенко вновь была в боевом походе. Снова задание ставить мины.

Нелегкая это работа поставить мины. Кругом бродят-рыщут фашистские корабли. С неба за морем следят фашистские самолеты-разведчики. Из-под воды подняли свои перископы и наблюдают за морем подводные лодки врага.

Но даже если поставил мины, это еще не все. В море находились фашистские тральщики. Это специальные корабли, которые при помощи особого устройства — трала вылавливают мины, расчищают в минных полях проходы.

Прошел тральщик, выловил, обезопасил мины — пропала твоя работа.

Ушел капитан Грищенко в боевой поход. Начал борьбу с фашистскими тральщиками. Умно поступили советские моряки. Пришли подводники в море к фашистским морским путям, достигли тех мест, где поставлены наши мины. Ждут-поджидают, когда появятся фашистские тральщики. Вот появились фашисты. Забросили тралы. Идут, расчищают путь. Трудятся фашисты, а сзади за фашистскими тральщиками идет подводная лодка капитана Грищенко и снова ставит на тех же местах мины.

Закончили фашистские тральщики свою работу, расчистили в минных полях проходы, докладывают:

— Все в порядке, путь для судов открыт.

Идут по проходам фашистские корабли.

И вдруг взрыв!

И еще взрыв!

Взлетают в воздух фашистские корабли.

— Чья работа?

— Работа Грищенко!

И после этого случая не раз отличался находчивый капитан. Капитан Грищенко и его боевые подводники были награждены высокими советскими орденами.

Не прорвались фашисты в годы войны к Кронштадту. Не прорвались и к Ленинграду морем. Не пустили врагов балтийцы.

Педагог:
Ребята, скажите: понравился вам рассказ?

О ком идет речь в этом рассказе? (воины - моряки)
Слайд 4 (моряк)

Что такое подводная лодка? 

Слайд 5 (подводная лодка)

Кто такие моряки – подводники?

Слайд 6 (моряк - подводник)

Что такое тральщик?

Слайд 7 (тральщик)

Какой подвиг совершили советские моряки – подводники?

Слайд 8 (моряки - подводники)

Ребята, хотите немного разомнемся?
Физминутка:

Мы станем все военными, (шагают на месте). 
Большими, здоровенными. 
(руки вытянуть вверх, опустить через стороны).
Будем в Армии служить, (движения повторяются)
Будем Родину любить.. 
Сад и дом свой охранять, (наклон вперёд, смотрим в «бинокль»). 
Будем мир мы защищать! (шагают на месте).

Ребята, хотите мы  проиграем с вами этот рассказ как настоящие актеры?

Сначала нам надо распределить роли:

Предлагаю девочкам изображать море (делать волнообразные движения голубой тканью)

Первые ребята изображают советскую подводную лодку (передвигаются с иллюстрацией подводной лодки)
Один мальчик (в бескозырке) изображает роль капитана Грищенко. 

«Подводная лодка» с капитаном передвигаются и расставляют «мины» (воздушные шарики приклеивают скотчем к полу)

За ними двигается фашистский тральщик и «собирает мины»

Следом снова двигается подводная лодка с Грищенко и «ставит мины».

Педагог изображает вражеский корабль (двигаются с картинкой) и подрывается на минах (лопает воздушные шарики)
(После инсценирования дети аплодируют друг другу, рассаживаются на места)

Ребята, понравилось вам показывать рассказ?

Что мы с вами изображали?

Можно назвать поступок капитана Грищенко подвигом?

(С.Я.Маршак «Пусть не будет войны никогда!»)

Пусть не будет войны никогда, пусть спокойные спят города! 

Ни один пусть не рвется снаряд, ни один не строчит автомат. 

Оглашают пусть наши леса только птиц и детей голоса! 

И пусть мирно проходят года! Пусть не будет войны никогда! 
